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PLAN DE LA BROCHURE

HTRODUCTION
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PUISSANCES: 4° technologique ,mod&les repérés
FRACTIONS:
Types d'erreurs dans un contrdle
trpis familles" gquelaues résultats...
"Bvolution des types de préts accordis par une bangue"
premier exercice proposé, commentaires
deuxidme exercice,d partir du précédent
recherche de la période dans 1'dcriture décimale d'un
rationnel.
EQUATICNS:

contrdoles

0]
i3y
o))
|_J
Hh
Hy
|..J
Q
o
}_J
o
Dy
4]
'a
e
Q
m
H
m
W
4
<
9]

proposition de types d'exercice
epdrage du "saut" de difficulté
commentalires
SYSTEMES D'EQUATICNS
contr8le et analyse
commentaires sur la méthode de substitution
POURCENTACES ET PROPORTIONNALITE
texte et commentaires d'un exercice
CONTROLE DE SYNTHESE EN DEBUT DE 3°ANNEE DE CAP
texte et commentaire
HOWOQTHETIE
Utilisation du graphisme d'ordinateurs en Nano-Résezu
TANGENTES ET .RACCORDEIENTS
texte et commentaires
CAT.CULS VECTORIELS EN BEP LECANIQUE

centre de gravité d'un trapeze
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Activités numériques en Lycéde Professionnel

[63]

Analyse des erreurs des éléves i travers leurs vroductions

INTRODUCTION.

'objectif & atteindre est la prise en compte des erreurs commises
var les éléves, positivement, dans les phases d'apprsntissage. Pour cela,

un repérage et une interprdtation causale sont nicessaires: tAche bien sfir
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ile,et nous n'avons pas de"solution" A proposer. liais, avec les
modestes moyens de 1z pratigque quotidienne, on peut envisager une anproche

~

de ce probleme. En dehors d'une structure de recherche fondamentale, nous

avons mis en oeuvre quelgues 2tapes, et pronosd guelcues exercices., (=

icn pr2alable pour aller plus loin.

u
étape consiste A collescter les erreurs, les dénombrer

les resituer dans le cadre d'une démarci
if

d'uns analyse théori
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I1 est bien sfir que d'autres Stapes devraisnt exister: zestion des cas indi-

~-viduels notamment et interpritation approfondie par 1'=cquisition d'un

L'essentiel est d'observer nos éldves d'un regard intigran cette
dimension qui, en L.P., prend une place importante puisque c'est sur 1=
) ¥ i L. gy

44
nous dans la mesurs ou nous devens obtenir des réapprentissaces 3 vartir 4=

spécifiqus 2 1'étude,mais sont issus directement de 1a pratidue cuotid
( ) en commun lz

zirer tous

c
les jours, dans toutes les classes. I1 reste a trouver mithodes, savoirs,
T r I




A cette premiére sirie sont adjointes des fiches d'activités
demandant zux éléves de résoudre des problémes, proposant des situations
dans lesgquelles des connaissances doivent fonctionner, tout en servant
d'apprentissage de connaissances nouvelleé, et en donnant si possible des
moyens de vérification du résultat. Si 1'éldve observe de lui-méme une

contradiction, il deit pouvoir engager un raisonncment d'analyse et de

corrzction.

2LOT Mo 34 "Vive les errsurs" (J.LUBCZANSXI)

35 "BEn algebre, les modéles erronés de nos £levesde collége,

fichede relevé d'erresurs (A; GOUSSARD, J. FRCMENTIN, J.P. BATY)
{
LA PRATIQUE DU PROBLELER OUVL.Q,IRgﬁ de Lyon

BQUATIONS ATRES ET PERILETRES, JREL de POITIER
.t

signes",extrait du"cours de didactique




Puissances, écriturs littdrale. 4° techno industrisls

TEXTE ET RELEVE DES EZRRZURS : voir ci-contre (PL?>
exercice IV:

en dehors d'une Zcriturse correcte, on peut relever deux modiles
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) r&gle de calcul des puissances de dix
t

A

4 des calculs dans 3,2 x 10° interpritd comme (3,2x10)5
12 sont compris comme 3,2 x 10 x 5 et 0,3 x 10 x 4

5

1
les autres résultats contiennent des erresurs suoplidmentaires dont
3,27 est un modéle gue 1l'on va retrouvar dans 1l'exercics V

5) nous n'avons pu dicoder 64 000 et 1 600

La non maltrise de 1'écriture des exposants =st sncore plus
us grande variété des écritures montre la perte
du sens: il faui derire cudlgue chose ! Te modele dominant est

n rdle au nombrel(, parce gus

L' observation pourrait &tre conduite sur un sxercice de ce type

de la fagon suivante:
1) en donnant le contrdle (ou le travail ) on connait les

2) fonctionne sur
effet IV permet
2
3) ensuite selon le med&le, proposer d'autres exercices, avec usage

de lz calculatrics pour vérifier; ou un 2change entre deux ou
1 = |
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FRACTIONS:

1) Observation et relevé des erreurs 2° annde de CAP (3° prénaratoire) (P t
Les modeles relevés semblent bien correspondre 2 ceux citéds dans PLOT o35

7

éeritures décimales, sachant que les %13ves ne disposent
t

pas de calculatrices possidant 1'addition des frazctions.
2) Dans le but de donner les moyens d'une auto-vérificetion z 4t¢ nrovosd {K33>

or2ts consentis par une banque'. En effet on peut retrouver les risultats

ions soit par les sommes, s

-

la cuestion 1) tron lourde

(%

/
directement accessibles

4) "trois familles™, en 4° prénaratoi
c

C'lest un ezxerci s
deux éldves divisent 894 par 13 (absence du sens de 1z division) en

perant corriger le résultat ultdriesuremsnt (mzis cuand? comment ?)

]
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Trois familles décident d'organiser une f&te et se mettent d'accord pour
partager les frais selon la régle suivante:
-les adultes et les enfants de plus de 13 ans paient une part
-les enfants de 7 a 13 ans paient une demi part

~ les enfants de moins de 7 ans paient un tiers de part.

Les D... sont cing: deux zdultes, trois enfants de 14.8

lepense st de 894 7.

d
Guelle est la part de chaque Ffamille?

8xemple de fest sur les connaissances des Zeritures possibles des rationnels
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ZX=ZRCICE: FRACTICHNS

Buts: fiasgre fonctionner lz noticn de fraction en tant qu'exopression d'un pariage
sur un théme rarement(?)vu dans les recueils d'exrcices,et obiénir des cpsrztions
et leur vérificztion possible, enfin contraindre a 1l'zddition.

Classes et rrogression:

32 année de CAP et 1° znnde de bep industriels. Pour ces derniers, un premier
documentcomportant 18 excrcices sur les quatre d suivi d'ur test vrzi/
~. feux sur les gcritures différents d'un rationne 333 V/F 7) permsttent
sy une remise en route dens ce domzine., Aprés 1'e: , On meT en ordre lec

:3'- connzissances sur les nombreés: dicimaux, ratior leurs Zcriturss,
og Premier bilan: ( dznes 1'ordre des cusstions)
1)le recherche des frazcticns ess l:,-;u:(l/2 hou nlus)
2)1la cor ; se feit (cuznd elle =z lieu) uzicuement par lzs 2c
& 3)Les fractions demandfes sont obisnuespar une woie et ne sont pzas
?_ 1'zutre (esoit additicn des frzetions, soit addit des mzsses Tirnzmeidrzs),
4)1'addition et lz différence & 1 scnt trés rercment effectufss. Les 21léves essaiernt
o retrouver lz fraction 3 partir des mzsses , ce cuil est impossiblez I
3 dens ce cas; par contre des esszis en § secnt tentdés ¢t % x
" 1'$1dve retrcuve 12 le mcdéle de raprort adepté & iz s =
Scriture des rationnels, un autrs débzt peut avoir lie
.t;:) En stzge IREL, un prmier débat criticue donne: ‘
2 1)Le theme sort des sentiers battus(rubans, héritagzes...)
§ 2)les fractions ne sont pas habituelles dans cette situation, sesul les plus simpl
& 1/2, 1/3 , Y/4...
B 3) 1z cuestion 1) es t de lectu
d'ol les S 3 stexr,
- re & us
% ne o q(*- tertizires)
t:one éc
% our
W
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RECHERCHE DE LA PERIODE DANS L'ECRITURE DECILALE D'UN RATIONNEL (1° BEP)
Dans 1l'exercice:"Zvolution des types de priis", les comparaisons
(cuestion 2) sont effectuées par quelques élaéves z2u moyen des 3Zcritures
décimales ou des ¢. Pour développer lz riflexion sur l'icriture dicimzle
et ses insuffisances dans les opdrations, il est proposi de chercher 12
période de rationnels tels quse 2 , C'est un cas un peu difficile d'entrie
de jeu(psriode de 16 chiffrss) | mais le calcul & 1z main est facile,pas
trop long. Aucune machine ne donne directement le risultat. Avec l= division
mznuelle effectude au tablezu, on trouvs un zlsorihme, 2 partir des calculs
des restes des divisions, avec 6 chiffres zu quotient.
Des variantes (non utilisdes en classe) peuvent 2tre sources

.
eremples:B? = 0,027 627 ..
trouver les scriturss dsci

15 q 73 A
malss de =2 5 - T4
37 37 37 37
er 0,027 027 x T4 2% 12 risultat obt
x 7 (le czlecul mental n'est nas inter

1

(Vi
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EQUATIONS

I) Sujet toujours source de nombreuses erreurs, nous proposons une siris
d'exercices ol un seul él2ment varie & chaque c2s.I1 s'agit 13 d'une fiche
d'apprentissage individuel suivi d'une comparaison en groupe des rdsultats

On a assaye de cerner les "sauts de difficults": nlac

m
m

de 1'incannue,

signes,présence dans chaque membre de termes contenant 1'inconnue,signe

de ces termes, distributivits,coefficients ddcimaux. Ce tyne d'exercice
t

h By

re proposs avec les mémes valsurs absolues a cha

No]

us étape?

g 2
lossitude, conséquences néfastes d'une pddagogie inductive ?). (Y9~4*\
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rofessionnel, montre que certains

4
, et cue pour certains 21Eve
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exercices spécifiques portant sur la mdthode (que faire en prdsence d'un
raitement d'opdrations simnles. ( 5 A )
La méthode par substitution n'est nas spontanie, Elle reldve

abord d'un choix (calecul plus Ffacile), donc d'une anticipation
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acgquise du calcul.
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FROPORTIONNALITE , POURCENTAGES (1° annde de BEP).

EXERCICE: TABLEAU DE RELBCURSELENTS MENSUELS EGAUX

Buts de 1l'exercice: sur un support non habituel, déclencher uns réflexion
et des calculs simples, notamment de proportionnaliti. D'autre part,
liusage de la formuke nécessite un décodage et provogue une riflexion sur les
seq%ences pessibles. (cf. contrdle continu:valeur dans un tableau,valeur
numérique d'une expression littérale).

Classe, niveau: 1°année de BEP ,3° annde de CAP industriels.

On donne bien sfir 1a formule R=C  EIGFSADR avec les explications nécessaires

t':taux en écriture dicimale(pour 1 F) et nour la piriode de remboursements
- & = )
n: nombre de remboursements.
Bilan:
La lecture ne pose pas de probleme; quelagues difficultds se font Jjour quand on
demande les remboursements pour 5 000 F, 75 000 P empruntés , et deviennent
plus grandes dquand on demande la somms gue 1l'on peut emprunter avec un
rembourse -ment possible de 500F ou de 1 CCO F mensuels. Ceci peut-il Etre
un indice de non maitrise de la proportionnalité, ou du moins de 1'un de ses
aspects(fonctionnalité) 2
Un element de renforcement est la possibilité de pouvoir virifier les calculs
par le tableau. Aucun 212ve n'a remarqué la non provortionnalitddes remboursements
= = e bl

il est vrai que ce n'est pas immédiat, et cette remarque peut venir plus tard.
(Swurc¢- tableaw C&iocx/j

Montant des mensualités (hors assurance)
pour 10 000 F empruntés.

Eaux 12 18 24 30 36 48 60 72 ga | 120 | 144 | 180 | 216 | 240
10,00 % | 679,16 | 600,57 | 461,45 | 378.11 | 322,68 | 253,63 | 212.47.| 185.26 | 166,02 | 132,16 | 119,51.| 107,47 |- 99,98 | . 96,50
10.25 % | 880,32 | 601,72 | 462,60 | 379.28 | 323,85 | 254,83 | 213,71 | 186,53 | 167,31 | 133,54 | 120,96 | 109,00 | 101,60 | 98,16
10,50 % | 881,49 | 602,88 | 463,76 | 380,44 | 325.03 | 256,04 | 214,94 | 187,79 | 168,61 | 134,94 | 122,42 | 110,54 | 103,22 | 99.84
10,75 % | 882,65 | 604,03 | 464.92 | 381,61 326,21 | 257,25 | 216,18 | 189,07 | 169,92 | 136,34 | 123,88 | 112,10 | 104,85 | 101,52
11.00 % | 883.82 | 605,19 | 466,08 | 382,78 ].327,397| 258,46 | 217,43 | 190,35 |.171.23 | 137,75 | 125,36 | 113,66 | 106,51 ] 103,22
11.25% | 884.98 | 606.34 | 467.24 | 383,95 | 328,58 | 259,68 | 218,68 | 191,63 | 172,55 [ 138,17 | 126,84 | 115,24 | 108,16 | 104,93
1150 % | 886,15 | 607,50 | 468.40 | 385,13 | 329,76 | 260,89 | 218,93 | 192,92 | 173,87 | 140,60 | 128,34 | 116,82 | 103,83 | 106,64
11.75% | 887,32 | 608,66 | 469,57 | 385,30 | 330,95 | 262,12 221,19 [ 184,21 | 175,20 | 142,03 | 129,84 | 118,42 | 111,51 | 108,37
12,00 % | 888,49 | 609.82 | 470,74 | 387.48 | 332,15 | 263.34 | 222.45 | 195,51 | 176,53} 143.48 | 131,35 | 120,02 | 113.20 { 110,11
12,25 % | 889,66 | 610,98 | 471.90 | 388,66 | 333.34 | 264.57 | 223.71 | 196,81 | 177,87 | 144,92 | 132.86 | 121,63 | 114,89 [ 111,86
1250 % | 890,83 | 612,15 | 473,07 | 389.84 | 334,54 | 265,80 | 224,98 | 198,11 | 179,21 | 146,38 | 134,39 | 123,25| 116,60 | 113,61
1275 % | 832,00 | 613,31 | 474,25 | 391,03 | 335,74 | 267,04 | 226,25 | 199,42 | 180,56 | 147,84 | 135,92 | 124,86 | 118,32 115,38
13.00% | 892,17 { 614,48 | 47542 | 352.22 | 336.94 | 268,28 | 227.53 | 200,74 | 181,92 | 149.31 | 137.46 | 126.52| 120,04 | 117.16
13.25% | 894.35 | 615,64 | 476,59 | 393,40 | 338,15 | 269,52 | 228,81 | 202,06 | 183,28 | 150,79 | 139,01 | 128,17 | 121,78 | 118,84
13,50 % | 895.52 616.81 | 477,77 | 394.60 | 339,35 | 270,76 | 230,10 | 203,39 | 184,65 | 152,27 | 140,57 | 129,83 | 123,52 | 120,74
13.75% | 896,70 | 617,98 | 478,95 | 395,79 | 340,56 | 272,01 | 231,39 | 204,72 | 186,02 | 153,77 | 142,14 | 131,560 | 125,28 | 122,54
14.00 % | 897.87 | 619,15 | 480,13 | 396.98 | 341.78 | 273,27 | 232.68 | 206,06 | 187.40 | 155,27 | 143,71 | 133,17 | 127.04] 124,35
14,25 % | 838,05 | 620,33 | 481,32 | 398,19 | 343.00 | 274,52 | 233,99 | 207,40 | 188,79 | 156,78 | 145,30 | 134,86 | 128,81 | 126,18
1450 % | 900,23 | 621.50 | 482,50 | 389,39 | 344,21 | 275,78 | 235,29 | 208,75 | 190,18 | 158,29 | 146,89 | 136,55 | 130,59 | 128,00
1475 % | 901,41 | 62268 | 483,68 | 400,59 | 345,43 | 277,05 | 236,59 | 210,10 | 191,57 | 159,81 | 148,49 | 138,25 | 132,38 | 129,84
15.00 % | 902,59 | 623.85 | 484.87 | 401,79 | 346,66 | 278.31 | 237.90 | 211.45| 192,97 | 161,34 | 150,09 | 139,96 | 134,17 | 131,68
15.25 % | 903,77 | 625.03 | 486,06 | 403,00 | 347,88 | 279,58 | 238,22 | 212,81 | 194,38 | 162,87 | 151,70 [ 141,68 | 135,98 | 133,53
15,50 % | 904.95 | 626,21 | 487,25 | 404.20 | 349,11 | 280,85 | 240,54 | 214,18 | 195,79 | 164,42 | 153,32 | 143,40 | 137,79 | 135,39
15.75% | 906,12 | 627,39 | 488,44 | 405,41 | 350,34 | 282,13 | 241,86 | 215,55 | 197,20 | 165,96 | 154,95 | 145,14 | 139,60 | 137,26
16,00 % | 907.21 | 62857 | 489.64 | 406,62 | 351.57 | 283.41 | 243,19 | 216,92 | 198,63 | 167.52| 156,59 | 146,87 | 141,43 | 138,13
16.25 % | 90B.49 | 629.75 | 490,83 | 407,84 | 352,81 | 284,69 | 224,51 | 218,30 | 200,05 | 169,07 | 158,22 | 148,62 | 143,26 | 141,01 | £
16,50 % | S09.68 | 630,93 | 492,02 | 409,05 | 354.04 | 285.97 | 225,85 | 219,68 | 201,48 | 170,64 | 159,87 | 150,37 | 145,10 | 142,89 | £
16,75 % | 910,86 | 632,12 | 493,22 | 410,27 | 355.28 | 287,26 | 247,18 | 221,07 | 202,92 | 172,22 | 161,53 | 152,13 | 146,94 | 144,78| 5
17.00 % | 912,05 | 62330 | 494,42 | 411,49 | 356.53 | 288,55 | 248,53 | 222,46 | 204.36 | 173,80 163,19 | 153,90 | 148.80 | 146,68 | £
17.25 % | 913.23 | 634.49 | 485,63 | 412,71 | 357.77 | 289,84 | 248,87 | 223,86 | 205,81 | 175,84 | 164,86 | 155,68 | 150,65 | 148.58 | &
1750 % | 914,42 | 635.68 | 496,83 | 413,94 | 353.02 | 291,14 | 251,22 | 225,26 | 207.26 | 176,98 | 166,54 | 157,46 | 152,52 | 150,49 £
1775 % | 915.61 | 636.87 | 498,03 | 415,16 | 360,27 | 292,45 | 252,58 | 22€,67 | 208,72 | 178,58 | 168,22 | 153,25 | 154,32 | 16241 | =
{1a,oo%ls1a.so 638.06 | 499,24 | 416.39 | 361,52 | 293.75 | 253.93 | 228,08 | 210.18 | 180,19 | 169,81 | 161.04 | 156.27 | 154,34 | 5




CONTROLE

3%annde cap réparatsur auto

1
I) Soit l'expression A = 2 . _3::ﬂ2_n
€ T3 3
277
1°) calculer B
29) calculer C

C

A
R N

.

calculer A

IT)
//

77T

Les dimensions du rectangle inté

2]
les_~_de celles d

1%

rieur sont

u rectangle extérieur.

ey /| & 3
A 2/ v calculer 1l'aire dsz la surface hachurie,.
7 o bl
/,/; T /’ /"', |
/‘/ / A /_,‘ // y p __/ P
)/ P / 3 ey . S _—\,-
| = -
i A2 em —
2 7 . s - 1 . ; .
ITI) Un recgtangle,sur un dessin a l'ecnelleTE a pour dimensions 20 mm x50 mm
complstez le tableau,
laire sur le dessin aire dans 1la r2alité
i Zo 4]
i 2
| [abia)
P2 1
’ dm !
Z =
[ o - ’: . g /, /I
-y . 2 . . . .
IV) un réservoir est rempli aux—= .0n y ajoute 1€ litres, il contient =alors
-
144 1. Calculer lz capacité du réservoir.
V) Le colit de 1la main 4' ceuvre dans la fabrication d'un objet revenant 3
720 F. est le tiers du prix de revient. Quel serait le nouveau prix de
revient si la main 4d' ccuvre augmentait de 205 ?
- 3 v .« T i
VI) calculer deux nombres x et y connaissant leur difference 12 et leur rapport ——
B
VII) Lz course d'un piston est égale & 77 mm.; calculer la vitesse moyenne
de ce piston lorsque le moteur tourne 2 3000 trs/mm (en mm/min puis en
km/h).
VIII) Un artisan achéte pour €64 F. de matiriel, Combien devra-t-il le
revendre
1o )nour rialiser un bénséfice de 25 ¢ sur son prix d'achat ?
2°) pour rialiser un bénséfice de 25 ¢ sur son prix de vente ?
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Bilan du contrdle 3° année CAP réparateur auto

Objectifs: contrdler les connaissances acquises aprés les révisions du

premier trimestre (fractions, proportions, mouvement uniforme,aires...)

léves dans une classe de niveau "moyen".

I)1°) B = — (20 bonnes réponses)
17 . ;
2¢) ¢ =1z (18 bonnes réponses
192 ; . 2 .
3°) &1 = (2 bonnes réponses) ; A = 3. = 2,26 ( 12 réponsss)
5 1,41 ~ 7 :
Les dleves n'ont pas d'eux-mmes compris —{irrdductible)
2 - U
IT) 1°) 60 cm :11 riponses
108 x 2 2 .
20} = 36 cm :7 riéponses

7 i
ont calenld 1000 mm~et n'ont pas effectu? coresctement les conversions

(RS RN

n'ont rien fait

Une mejorité sait donc convertir les unités d'aires, mais 12 plupsrt n'ont
— . /. 5

pas su utiliser 1'echelle dyqessin (probléme des dimensions diffirentes

s
des aires et des longueurs, de proportionnalits).
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a
ouve le nouveau prix de
L'interprétation et deux types de difficultis posent tout de suite des
obstacles importants.

réponses complétzs, 5 bonnss rdéponses donn:

-
=}
I -
e
o
o
]
H
=]
0]
[0)]
[0S
D
41]

sans explicztions,

— . . g . x 60
/IT) 7 riéponses justes et 12 reponsestV = — = 1, 223am/min ZZ——EQ.=7T kn/h

60 ’ 77

= . 5 364 x 100
VIII) 1°) 13 bonnes réponsessd4d sous la forme +75

2°) zucune réponse corrscte .

m

C'est pour ce type de contr8ls que nd® souhaitons 2tablir une

lz corréler (tynes d'exercices, influences diverses , '"m$thodes-313ves"...)
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1° annde de BEP)

’ e

Cette activité a £€t€ conduite en s'zppuyant sur les possibilitids

graphiques du BASIC Thomson NR. La démarche (1 h/ 15 j dans le ler trimestre)

est la suivante:

1%

'Jo)

3*)

40)

5°)

Les ordinateurs et les possibilitds graphicgues: tracer des
axss, un rectangle, les diagonales.

Se donner un point de 1l'écran tel qu'il soit sur une diagonale
du rectangle précédent ( proportionnelité), un autre point,
plusieurs asutres, varifier en true_npﬂ_ ligne point-centre.
Comment cdstruire un rectangle 7Cn a retenu:pour les .abscisses
des sommets: abscisse du centre = demi cHté horizontal; pour
les ordonndes: ordonnée du centre + demi cdté vertical.

On demande de construire des rectangles dont les dimensions
soicent proportionnelles aux coordonnsss de leurs centres

par rapport au centre du "plus petit" (2x2) considérs

comme origine; puis on a demandé de trouver GhElluS dtaient

[N
.

les propri

{

tés caractdristiques ainsi obtenues. )P ZCD
Les dimensions sont souvent calculées par zddition d'un nméme
nombre zus dimensions pricédentes, 7@ est une utilisation
partielle donc fausse des propriéris des suites provortionnelles.
La visualisaticr.ur 1:'écran puis sur 1l'imprimante, permet
d'explicitezr 1'homothétie.

une utilisation: les plans de batezux ou de maquettes‘rp.%é)

Bilan:les 2léves ont retrouve une homothétie (trige) et ont su en utilise
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DES PLANS DE MODELISME COMPLETS,

Un cxemple :le plarl du Réve, Bien qu'équipé d'un moteur auxiliaire, Le Réve était avant tout un voilier,
barque chalutiére normande. 5a quille €tait en orme; étambot. membrures, lisses, hiloires de cale et
de chamnbre d'équipage. barrots de pont en chéne. Les deux cintres SUPETpOses
(voir plan de charpente). le plat-bord. les serre-bauquiéres et les serres d'empature

. €uient en chéne également, comme les bordés du haut, jusqu’i la ventriére.
[SEeswaaas: En-dessous. ils sont en sapin rouge, comme le pont.
I Les principales dimensions du Rere sont les suivantes
B3 = Longueur hors tout 13.30 m
aEaNa e Ea: = Longueur 1 la flotaison 10,90 m

Largeur au maitre bau 440 m

Tirant d'eau 2,25 m

3
(S . r L2
. / r - » - . ¢ in
Ce F‘m‘ / exlrant d un Wunerp de la Cevue Le CL&SSE mafee qe
- / .o L{ iy . - I i

?u..")lt& f?.e%uhev’emﬁmr} Per‘mel" 0‘6 me Scerer ) el de 0(.5-’—-5“116&_ a { eCJLCHE-

-

G FarULr ole la AM@LIO“ A mrrc’ dont le eote rqucrsa«i‘e un melre ,erenm

)LWW ar CG"PWPM e v enns opm A.c'wnée )y Oea occe, otixm

Co{&v ) Aaneg axveir e chc[“ue’ aucem  cal o
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TANGENTES ET RACCORDEIMENTS? 1° et 2° année de BEP |

Activité trés intéressante permettant 4 beaucoup de connaissances
de fonctionner. ( N 55‘)

Le probleme est pos2 a nartir de la ndcessitd de trouver les

Le traceur est un trés bon outil,support d'ectiviti mathdmaticus
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TANGENTES ET RACCORDELENRT

1) Tracer un cercle de centre O et de rayon 4 cm. Par un point P &2 10 cz de O
tracer deux tangentes a ce cercle.les points -de contzct sont A et B. Par un
point ¥ & 5 cm de O, tracer deux tangentes . Les points de contact sont C et D.

2) Décrire en quelgues mots la construction.

3) Lesurer PA, PB, kC, kD, AB, CD. la précision est-2lle satisfaisante? Proposer

une incertitude sur les mesures.

4) gquelle est 1z nature de (PAO) et de (PB0)?

5) Gue représente (PO) pour le triangle (PA0)? Quelle propridté de (PAO0) peut-
on utiliser pour construire (PAO) et (PBO). Utiliser cette propriéte pour

obtenir A et B, de méme C et D.
6) Calculer par une méthode su choix AP,BP,kD,LC,AB,CD; comparer avec les mesures
7) De mBme, mesurer les angles, comparer avec les calculs.
g) Quelles’ propriétés du guadrilatere (PAOB) en déduit-on?

9) Indiquer les résultats de cette étude, en les classant par ordre d'importance.

APPLICARTION S

DRESSER DES PACES EXECUTER UN RACCORDEXENT
> :
i
| c
|
f 1357
! 4 o
' A
%
% ; e >
0 Praise: $=40 mm. _‘ '
| x| Y, ‘ XY OA=OB= 20 &=
) A |10 o] Al |
| \ ®| |40l
B | 100 70 "¢ [20]%0]
| 80 90 | ol 1 |
|c| 9% L1
| P| 2090
Calculer les coordonnées (en mm.)des positiona successives Pour exdcuter le raccordement de 1'asrc AD,i1 Zaut
du centre de la fraise, 2 indiquer dens un éventuel " les coordonnées de 0,A, B, en n'utilisent que les
programme pour exécuter le dressage des faces AB,BC,CD. données du tableau ci-dessus (en mm.)
AIDE:-dessiner la txjectoire du centre de YA fraise zu AIDE: Sur un croguis & part, agrandissant le schdma,
cours de 1'exécution. Avec le compas, dessiner la tracer OA,0B et chercher & faire apperatitre
fraise en diverses positlons. des triangles rectangles contenant des longuew:

et des angles utiles,
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COLNENT DETERMINER LE CENTRE DE GRAVITE D'UN TRAPEZE 7

CALCUL VECTORIEL EN 1°

Cette activité est en fait trop riche ( F P )
1°) Expérimentalement: cette vartie permet de mettre en 2vidence des contra-

142

-dictions hypothése-vérification: certains pensaient gue G était au
milieu du secgm Eﬂﬁ[;_q_]

20) L'utilisation des moments et des partages

4

P
des poids est la partie la plus ddlicate. La fiehe doit &tre revue sur

3°) Calculs dans repére orthonorms: Tout 12 programme de gdomdtrie
sur cuelques vecteurs

et distances servant de virification a4 la construction a2u compas par

4°) utilisation d'un ordinatsur:les donnéss sont rentrées sur le tableur
"Colorczlc?” (Thomson I1R). ON obtient ainsi un moddls utilisable pour

calculer les coordonniss du centre de gravits 4'un cuadrilatire

% ey 3 £ i - 5 Cy P +
cuelcongue (convexs), dont on connait les ccordonnies des sommets.
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CCLLIEI'T DETERWINER LE CENTRE DE GRAVITE D'UN TRAP

EZ
p =< S R
_/\_ C:l"cs en

tm.

(n psut le partesger en deux triangles ABD et BCD ¥ C

DONT O CUERCHEE les centres de gravitid G, et G..

% HESRES : .
U E_*2 oW Wid ~
Cn r3zlise 1'.3quilibre: trapize
. x G
horizontal sur 1'zr8te d'un objet. - 2

r. azit 12 peids P, de ABD t_i_wm_mr‘g,u_w

Geis 1 ées iimensions cornues

du trzpéz=z! Zxprimer cette proportionnalité, en déduife—wgﬁz—.zﬁ mesurant 5.G5,
SR | & E

ddterminer 1= nosition de G, . Virifier avec les axpér:e:éeg pricddentes.

Autrs risclution

Dans un repdre orthonorns(0I=0J=1 m} dessiner le trapeze 2tudiid. Quelles sant

les coordonndes de LI, milieu 1:{?%1 de G,, de G, 7 d'zprés les risultats de

1'3tude vricidente,qualles sont celles de G, 2
v
Ce czleul n'étant pas facile a exécutexr A chacgue fois, on va chercher un

Pourrait-il 8tre utilisazble vpour un cuadrilakérs guslconaue
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CALCUL VECTORIEL EN 2° anné

(CLE POUR GOUJON)

canique d'usinage

]

Toujours dans l'utilisation du traceur, il fallait réaliser les
figures (du haut en bas) 1 et 3, par calcul des cocrdonnies des extrimitsis
des arcs et segments dans le rep orthonormé du traceur.(&)i?)

r
L'hexagone de la figure 3 ne pose pas de problime, lais la

pose beaucoup notamment par 1z nombre de calchls trizonomdtriques X

n
conduire!. Par contre s'apercevoir gu'elle est constitude de 3 ensembles

déduits 1'un de 1l'autre par des rotations de 120° permet de poser e

3

un outil présent sur la table pour résoudre les problémes posis. Des puristes

pourraient y volr un non respect des pégles de calcu%du nproduit de deux

trices. La disposition envisagée est tout simplement le rdésultat du

._')’

calcul "direct" et rien n'empéche une rectification ultédrietre par une 9
el la commulativite

cifique. Nos éléves maltrisent-ils la distributivitéd ? A u nom

D

fiche sps

état actuel de leurs connaissances) proposer telle ou telle

de quoi ( en 1
disposition ? Il s'agit bien sfir 12 d'un débat en didactigque des maths!
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/e.s formes ¢‘d’cﬁc,es
ne sont pas represenfees

iL- H E:][—

r__

46 2a45°
Coupe AA : ,
PELCMIVAIN | i N
| | N
| , / RS
I /
¥ \.\ ' R
s
\;oi\-‘ \|\ \\ 16 45° &
‘1" +° :J ! i _:—_“—:_‘h“\ i
3 N‘ Q oy S . y - -—?§S§§§§>_ o Q
2/ 1 Ve RnNL _4_-§ NS T

e

. - T A

4a d62 H9 3 Frous Ta
d 6o =8¢ oy

[es  FPormes aachees

ne sont pas re,arr:sem‘e;s

hexagore

€3 .
Tolerances : +o0,2 & 73 , sauf indication conlraire

Lchella: -

CLE POUR GOUJON - CORPS (D o=




30

C (o.%Sc’_ X

NoM .

- i
!- re hci“(\ 3

Calwl \fec\'@({t\. )
,{/q cate -
1 Ceoorclonnees C{/un Fecleuty
_')-:—':,w

OP\- 6?5

B e

C e
Effectuer les constructione necesseires pouy
oblemr o> et v

i 4 )Mr—b@ v thevisrm e

Eyercicesscdenner les ceerdonnees dgof

-—P\P.p (& G en ‘_efoc- 5 L - 2//!

//

_’r\/‘ LLCU CU-LLTLC (e FEI’Q Ot’H"\Or\Cﬁhﬁi (CD

J )OU__ me me Cﬁaxnc a eal“

7] )

/"Dar"unc’ (oTatien o /U” C‘“‘i

demdsureQ, |
M’)I:\lﬂ;\f’ =174 .
= fo LYher /L .:low«ag(_ fd?“"‘(o ‘{')
/3/ dans le repere(®, ,z_/,

chtena a parficde( O,

= ‘9(; e

Cn deune - A (‘5 [T) [{am j)
7—7

Yace r B damg ( ,,L’ j )/B

po%%c'c\ant‘deg (oct‘c’lon.lggg C%algg

acelles de A.

Ly \ev_'(‘\_u‘e) Aenner \é‘% )

Coovdennédes de 3 dans {""O/ T)\J )

e

g

1 3




51

Cd‘ﬁul VCO\FO fl:@,\ Z/L‘ e\qhﬂ_: N; J]

' La ﬁifbufe cousl‘t- h*eii-_

“a"———— > Cdurepere (O, /_/é )ah
}\ du vecheuwy OH e pub

\,Luerd'ahon au.h:u\l’“c\tc

_a77 /
' \ i A ' avl%\€ & (Q)o detns lc_

: % Leng T csor\orhﬁ’rr:'cl-.(e)
3 @v\o\o\‘ieﬂ\” CL(nbul \E

‘(“&Yne,fe (O ;//A )CM:CQ

K | (e u’e_d‘eur 0R p Lmac}t

& 3
\/ Le bul es el ’ébl‘en(h

, | |¢5 C‘oor‘c\chnefes(x)‘j)

¢
Sttnia
X

g
|
I
|
I
|
|
|
|

[ 17 de B cdans Ve re Pét’e
© ! (o,I’/j’) o partir cles.

==t Coar‘clonneeb(u U)d«e_

- GQ} Adane (O /(. S ) c\,uu_
T , Sont celles A OR an%( /*/J)

I —_> . &g
l@S coovdonnees de o Aans leg dews r& pe res Senl:

0B . ,/—{—-) + \a ﬁ _I/: COS@&?-&* Si\r\@:/i
iy, -_'> Ol" cn ‘;3‘/ —» =
A e = A /L + O, 3 Lean I C\utt’— ,j = —S(h&/(« Rl é‘ﬂ

) );

C/IATEYY\P\&.CE /L el ()j Far leuuf‘, €X% PlfS%lch.

CJ% z ( ) + A~ ( )
i —_ —
dc‘vﬁecpper ef (e cSrou Per fe s Fermeg contenant L of /CS r\f”‘g

Coctoriser

0B - ( )/E>+ ( )Pj
— . —
of £B - x e LB )
clcvnc €. =




Ca'cu\ \/fac,h:w*le\

3/4

da re_ M ‘_7‘

/7 4 T . =
C‘)\,\&AOV\C )(‘(oq\;e \es coof‘ckonr\eeS C’l@ OP_)/ Lma_,i\e de OCARA Pa_, e

rolation o\’ama\e
X :
L(S -
Cw Pm'r ob’(‘ml{r
thf\ute ;

l."a()iclemtm'r ce Fe’éut?\'ak‘ par une ciisPcc;.l‘ich

T .
- , -5 C\vuble e eratien & =
ccovclennces (L () Coc-ralo'.mces e OR
dawns (O, £ T) Acmg ,,L /. A )
pe U cos © —3in @
Y v Sin G cos O
e g e
C-Tjj L\«Vm-cbe Az Of-} Ch , weekeur connw coerel da L7 Coetd de )/
] Le que 'ew chevche duns (C/ ’L"/J ) dans (C‘/ L,{-]

Qnrou(‘e\“

ewMourer L\ ¢ b\e-.;

E xevcrce.

"'eC'f st de Adpart

*Caicuie\r escoordennées :Ls‘;
"5 Ob\'e»m a (ﬂLL‘uL o ¢ H P
(SRR _;Lc hbttmﬂ C’L{/_ 60 OxNewy & O

‘ﬁ CC:.\-LLA-\E ¥ ‘Q% COC\’L‘[C l‘Y\Eés CLL
—3
(_,_-j c\)Tuu.g o \)c\,ufu"\ ck OB
, c
pav e (e l‘allml cde — A3

outeur de O
*/Repre'j\_,@u\‘el" ces clewx

\/f C\—é’,u—m =

X éEn r‘ciuche,

(‘e,\ulex* c\lun k"rc(\r fou e \es Vﬁl’meg
Ll \‘th %

(
Peur Cﬂ.lﬁ-q [ér o

- relier d'un el bl ey

L/{t‘l..lt LS Pwl.lf'le (’.f\qu} cle l./

les termes




"We

35
i 'c’tlcu Veeloree _ 2 K
| C | toree | ‘-l/L{ late N |

{

€ Te \’C—\ZC@,S a e FF@L‘L\‘LLE\’ Qur Lline ?&p\.i“é C[,u.a_cl.u. d;‘eé 5xrh ({y‘ Wwy\)

eu Mieur Sy olw PQF;er ol ipmetve peur les Q-ijuu,.es

P, D““% L Ce pete  (C, /f,%ﬂ> [\j:h: 1[;;\!: A em /Q.—Li“l\cmm’

Gu a ,Qe u—c’_c,\‘eu/L @] pt> ( 3 ¢ )

/

C(;‘Ll‘(_'\_t\é’_(‘ l«': < Ceco :’"c'|c (ANS c"e_c‘, A’e g e nynre 1‘5 ?_) e ||" C clu_ (\U‘LCLLLIJ(Q

C:CH;]C{\—C\PL‘-F ﬂ 6C ol.r:', ce ntie \ - L e v ki |OL Ccngtm\fhﬁn_
C -~ uver ey ‘3

=

9 Da,wd m ‘,u;id::a aﬂ,\—iqg-bm/ (D/ /L//j_) (ﬂ /_t-'.;“: I é “_ /lf-‘-‘l./vxj
Gwcm fEu_ uﬂch”i&v‘ OK ( O/ 5) = C’&Cw[.@h E(‘;o coct:{o'wwcéa CLﬁS

Semmels L/r'T/ i\f/P Te/b C-JI,LA’:_ HKLAN P et cn \oen\‘cxcjc,m_c Fa'iw\‘er-

C\L cenYre O

3) ,‘Dcm«w Ll /la‘xe:«i_ olH\C HCWWL&’ (0/ I/, 3?) }H./fj

g —_—
Gh fs S R N L‘tc{-eu.t. c A cle nevme H O A H: /“ L{‘Wl

1:\\,5’\] _ A din

2

ok oLt Wn cen Ce de mes e (am el ') o cwee A -
| : vt O
s i 7 , , § P \
GL\, /(';L'LL ~{a-t.r %L—L'l]\_ 8 Lné @ k’a__t\_ oA f\ C\.LLC:) \t b _ C-VLO\-)'}'LE L
'D Aeg% LNer  Ln Cr“lc;c\,r,ut_5 1’2\3 fe senfaul e F(‘o\i 2 me .
p —> L) 9
-25 quu,neg Senl le g ceerdennees de R cletng (O’L)’j ) .

: ' - i |

(C@J (_CCL‘{OVHI'&GS Sonla CCLEM‘&\_ ewn ‘L‘-vxctnc'»l Ade CL)

— A
5) CC“E(—'H/\EW Qﬁ? coodomees de 03 daw (C’/ /L//j )
‘ ' ) e —> ;

- qu.::f eal \’avnt)jfe evilie /L7 er o 9
- CCLE(:\_-{_ Eéh ey L(.:J‘Lc\cnne’es e Ec. nelllein de ce [-G_Lu_j !P,
- Cc‘nlcmk't v cer ceatcle wnee, Py \E vhc‘-lﬁ»\ denne

C\Cl.vxg {eg ExefeLle P(eftec'len'l'g‘

Lf) I-\ \9\311..(;6:.“!(’?1‘ oo :1—'00 b - -2C ¢



